
Kinderhaus Eichet        Stand Dez.23 
 

AUSWERTUNG DES ELTERNFRAGEBOGENS 2023 Krippe 
 Ausgabe:  Rücklauf:  
Gesamt 52 100% 34 65% 
Krippe           10 100% 8 80% 
Kindergarten        42 100% 26 62% 

 
 
Alle Bemerkungen wurden unverändert übernommen und sind Einzelmeinungen. 
 
Evtl. nicht übereinstimmende Prozentzahlen kommen zustande, weil auf einigen Fragebögen nicht alle Fragen 
bzw. manche Fragen doppelt beantwortet wurden bzw., weil die Zahlen bis 0,4 ab- und ab 0,5 aufgerundet 
wurden.   
 

1. Allgemeine Angaben:  
 
Alter: 

1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre  6 Jahre 7 Jahre Vorschul-
kind 

keine 
Angabe  

80% 
    

 
 

 
 
 
2. Pädagogische Arbeit im Kindergarten 
 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang des pädagogischen Personals mit den Kindern? 

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar 
88% 13% 

 
 

 

 
Wie empfinden Sie die Atmosphäre in der Einrichtung? 

sehr angenehm angenehm weniger angenehm unangenehm nicht beurteilbar 
75% 25% 

 
             -             

 

 
Wie zufrieden waren Sie mit der Eingewöhnung?  

sehr zufrieden 
75% 

zufrieden 
25%  

weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar/ 
ohne Angabe 

 
3.  Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Situationen? 
 sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden 
unzufrieden nicht 

beurteilbar 
keine 
Angabe 

Tagesöffnungszeit 63% 38%     
Bring- und Abholzeit 50% 50%     
Tür-Angelgespräche 50% 50%     
Umgang Auseinanderset. 25% 13% 13%  50%  
Bewegungsangebot 63% 38% 13%    
Aufenthalt im Freien 38% 50% 13%    
Schlaf/Ruhezeit 63% 25%   13%  
Päd. Angebote (Kreis) 88% 13%   

 
 

Hygienemaßnahmen 63% 13% 13%  13%  

 
4. Ihre Rückmeldung zur Elternarbeit: 



Umgang und Übersichtlichkeit der Elterninformationen 

sehr zufrieden       zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
75% 25%     
Umgang mit Beschwerden und Kritik    
sehr zufrieden       zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
13% 25% 

  
63%  

Ablauf von Entwicklungsgesprächen    
sehr zufrieden weniger zufrieden unzufrieden nicht beurteilbar keine Angabe 
75% 13% 

 
 13% 

 

 
 
 
Mein Kind nimmt regelmäßig am Mittagessen teil.   
Mein Kind nimmt ab und zu am Mittagessen teil.   50% 
Mein Kind nimmt nicht am Mittagessen teil.    50% 
 
 

Alles super, weiter so  সহ঺঻ 
Sie leisten alle tolle Arbeit! Weiter so! 
Nach dem Essen wäre ein erneutes Hände und vor allem Mund waschen oft 
sehr sinnvoll. 
Gerne mehr Infos beim Abholen (was war los, alles ok?) 
Wir fühlen uns sehr wohl bei euch, vielen Dank für alles ! 
Weniger Feisch, günstiger (gerne auch dann ohne Suppe oder Nachspeise) 
St. Martin: Mit Großeltern Tanten/…und Erstklässler wäre schön 
Elternvorträge wären wieder interessant 
Tolles Krippen-Erzieher-Team  সহ঺঻ 
Foto-Wand für Krippe wäre schön (wie im Kiga) 
Kurze Öffnungszeiten nach den Sommerferien sind ungünstig (bis 12.30 
Uhr) 
Weiter so  সহ঺঻ 
 


